



02.04.2015

Conferință

Polonia și România - consolidarea unui parteneriat strategic

(SNSPA)

- SINTEZĂ -

Joi, 2 aprilie 2015, Institutul European din România (IER), în parteneriat cu Ambasada Republicii Polone în România și Școala Națională de Studii Politice și Administrative (SNSPA), a organizat conferința cu tema: *„Polonia și România – consolidarea unui parteneriat strategic”*.

La eveniment, care s-a bucurat de o numeroasă prezență studențească, au participat și au luat cuvântul E.S. domnul **Marek Szczygieł**, Ambasadorul Republicii Polone în România, domnul **Leonard Orban**, Consilier prezidențial pentru afaceri europene, doamna **Daniela-Brîndușa Băzăvan**, Director/Ministru Plenipotențiar, Departamentul Uniunea Europeană, Ministerul Afacerilor Externe, prof. univ. dr. **Alina Bârgăoanu**, Pro-rector al SNSPA, și prof. univ. dr. **Gabriela Drăgan**, Director General al IER.

„Anexarea ilegală a Crimeii de către Federația Rusă a schimbat dramatic climatul geopolitic din Europa”, a declarat ambasadorul **Marek Szczygieł**, adăugând că, în acest context complicat, **apropierea și colaborarea strânsă dintre România și Polonia**, potențate printr-un parteneriat strategic începând din 2009, sunt **esențiale pentru stabilitatea, securitatea și prosperitatea regională**. Șeful misiunii diplomatice poloneze de la București a remarcat că cele două țări se află „pe aceeași lungime de undă” în numeroase dosare din cadrul Uniunii Europene (UE) și a Alianței Nord-Atlantice (NATO), o realitate evidențiată și de Declarația Comună semnată în martie la Varșovia între președinții României Klaus Iohannis și, respectiv, cel al Poloniei Bronisław Komorowski.

Cei doi șefi de stat au pledat atunci pentru consolidarea rolului NATO în calitate de structură indispensabilă de apărare colectivă și garanții de securitate, dar și pentru o Uniune Europeană puternică și caracterizată de coeziune și solidaritate. „Următorul Summit NATO va avea loc la Varșovia, în 2016, iar noi sperăm ca Planul de acțiune pentru realizarea capacității operaționale a Alianței (Readiness Action Plan) să fie pe deplin operațional până atunci”, a mai spus Marek Szczygieł, amintind de „semnalul puternic” transmis de Summit-ul din Țara Galilor referitor la angajamentul Americii de Nord și al Europei în vederea asigurării securității euroatlantice. **„Este important că avem un președinte al Consiliului European provenind din regiunea noastră și este necesar să menținem și să consolidăm proiectul Parteneriatului Estic”,** inițiat de Polonia și Suedia în 2009, potrivit ambasadorului Szczygieł. Pro-rectorul SNSPA **Alina Bârgăoanu**, moderatorul evenimentului, a apreciat că *„România are multe de învățat de la Polonia, care, pe lângă alte performanțe, a fost singura țară din UE care nu a intrat în recesiune în ultimii ani, având în schimb o creștere economică susținută”*.





„Prietenii noștri polonezi reprezintă un exemplu de succes, atât în Uniunea Europeană, cât și în Alianța Nord-Atlantică”, a afirmat consilierul prezidențial **Leonard Orban**, explicând că aceste succese au venit ca urmare a unor „eforturi uriașe și consecvente, nefiind o întâmplare”. „Sunt semne clare că Polonia este unul dintre statele puternice din UE, având interese convergente cu România. Ne dorim un NATO și o UE mai puternice, o viziune neimpărtășită însă de toate statele membre”, a declarat fostul comisar european, amintind, printre altele, de așa-numitul grup al Prietenilor Coeziunii ca exemplu de bună colaborare între România și Polonia. În asentimentul său, dna **Daniela-Brîndușa Băzăvan** a precizat că „în prezent, Polonia este unul dintre cei mai apropiați prieteni ai României și totodată un aliat tradițional”. „Noile provocări regionale fac din Polonia și România doi parteneri cruciali pentru consolidarea stabilității transatlantice”, a subliniat dna Băzăvan.

„Ne confruntăm cu cea mai gravă criză de securitate din Europa de la sfârșitul Războiului Rece, o criză ce pare departe de a se încheia”, a avertizat și Directorul General al IER **Gabriela Drăgan**, pledând la rândul său pentru întărirea parteneriatului strategic bilateral. În context, dna Drăgan a amintit de conferința *Parteneriatul Strategic România-Polonia: împărtășind viziuni comune*, organizată de IER în septembrie 2013, cu participarea miniștrilor de externe de atunci ai celor două țări, Titus Corlățean și Radosław Sikorski. Ulterior, în noiembrie 2013, IER, în colaborare cu Polish Institute of International Affairs (PISM), a publicat un policy paper (*Pushing the Turbo Button: What Next for the Polish-Romanian Strategic Partnership?*), iar unele dintre observațiile și concluziile acestuia „sunt valabile și astăzi”, a punctat dna Drăgan.

Sinteză realizată de Bogdan Mureșan
Biroul Studii și Analize, IER

